



证券时报客户端



证券时报官微



券商中国



e公司



数据宝



全景网



新财富

## 习近平同志《论教育》出版发行

新华社北京9月8日电 中共中央党史和文献研究院编辑的习近平同志《论教育》，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。这部专题文集，收入习近平同志关于教育的重要文稿47篇，其中部分文稿是首次公开发表。

教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持把教育作为国之大计、党之大计，坚持教育优先发展，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策，推动新时代教育事业取得历史性成就、发生格局性变化。我国已建成世界上规模最大的教育体系，教育现代化发展总体水平跨入世界中上国家行列。习近平同志围绕教育发表的一系列重要论述，科学回答了“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”的根本问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

问题，深化了对我国教育事业的规律性认识，对于新时代新征程办好人民满意的教育，全面贯彻党的教育方针，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，为全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑，具有十分重要的指导意义。

## 新版全国外资准入负面清单出炉 制造业限制清零

### 北上广深等9地获许试点设立外商独资医院

证券时报记者 秦燕玲

9月8日，国家发展改革委、商务部发布了《外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2024年版）》，将自11月1日起实施。相较于上一次修订，也即2021年版全国外资准入负面清单，新版负面清单的限制措施由31条压减至29条，制造业领域外资准入限制措施全面取消。

同日，商务部等三部门还公布了医疗领域

扩大开放的最新安排，拟允许在北京、上海、广州、深圳等9地设立外商独资医院。

具体来看，新版负面清单删除了制造业领域仅剩的2条限制措施，一是“出版物印刷须由中方控股”，二是“禁止投资中药饮片的蒸、炒、炙、煨等炮制技术的应用及中成药保密处方的生产”。

今年3月，商务部新闻发言人何亚东表示，现行外资准入负面清单，包括全国版和自贸试验区外资准入负面清单。2017年至2021年，我

国连续五年修订全国和自贸试验区外资准入负面清单，两个清单的限制措施分别由93条、122条缩减至31条、27条。其中，自贸试验区外资准入负面清单已于2021年底率先实现制造业限制条目清零。

国家发展改革委有关负责人强调，制造业是我国开放最早的领域，也是市场竞争最充分、全球产业分工合作最紧密的领域。全面取消制造业领域外资准入限制措施，充分彰显了我国扩大国际合作的积极意愿和支持经济全

球化的鲜明态度。我国将依托自身超大规模市场优势，支持中外企业交流合作，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

根据党的二十届三中全会部署，合理缩减外资准入负面清单，落实全面取消制造业领域外资准入限制措施的同时，还要推动电信、互联网、教育、文化、医疗等领域有序扩大开放。

2024年版全国外资准入负面清单公布的同日，医疗领域的扩大开放也迎来最新部署。（下转A2版）

### A2

#### “苹果税”博弈进行时 国内市场该何去何从

受访专家称，相对更高的“苹果税”不仅增加了国内数字科技企业和应用开发者成本压力，也使得相关主体在国际竞争中处于不利地位。

### A3

#### 全球手机开启三折叠屏时代 背后多重挑战待突围

作为全球首款三折叠屏手机，华为Mate XT非凡大师备受青睐，目前全网预约已超220万部。

### A4

#### 从“增收不增利”到“量价齐跌” 金融产品代销的日子不好过

不管是银行还是券商，今年上半年代销收入的下降幅度都超过了两位数（百分比），个别第三方代销平台甚至退出了市场。

### A5

#### 重量级宽基ETF火速获批 A股市场再迎活水

9月5日，首批10只中证A500 ETF正式获批，9月6日即正式获批。从上报到获批仅1日，刷新了基金获批史上最高速度。

### ■ 时报观察 | In Our Eyes |

#### 券商会议假专家频出 如何将他们挡在门外

证券时报记者 刘艺文

近日，在某券商策略会上，有人以“寒武纪专家”名义与机构投资者就寒武纪公司及行业情况进行交流。相关虚假信息随后被广泛传播并造成负面影响。经查，该“专家”系假冒寒武纪公司相关人士参与交流，动机不明。

事实上，类似事件已发生多次。2023年12月至2024年1月期间，有多个三七互娱离职员工以收取“咨询费用”为目的，冒充专家参与券商、投资机构的咨询交流。更早之前，在某券商电话会议上，有假专家被当场揭穿，组织会议的券商为此现场致歉。

券商会议假专家事件层出不穷，危害较大。其发布的不当信息不仅可能对投资者产生误导，也会给券商形象带来负面影响，甚至会滋生依靠假专家挣钱的非法产业链，扰乱正常市场秩序。

券商假专家事件频发，有一定的行业根源。

首先，券商召开的专家会议频率过高，难免鱼龙混杂。中国证券业协会2024年1月份发布的《2022年证券研究报告业务经营情况统计报告》指出，券商邀请外部专家较频繁，存在风险隐患。2022年各公司邀请外部专家为客户提供证券投资咨询服务以外的咨询服务高达70809次，是2021年（23540次）的3倍。会议太多，邀请专家太频繁，在对专家身份的核实上就容易出纰漏，给了部分假专家可乘之机。

其次，与券商的外部专家管理方式有关。券商专家库主要包括两种形式。一种为券商内部搭建，此种模式被认为安全可靠，便于券商识别管理外部专家。但由于券商所需专家类型多样，且专家邀请合作难度往往较大，所以这类专家库资源往往比较有限。另一种是借助外部第三方专家咨询公司寻找专家，这种方式较为高效常见，但却可能存在风险。比如，专家并不是真专家，而是“李鬼”等。

治理券商会议“假专家”是一项系统性工作，需多方协同发力。

券商自身要把好入口关。正如中国证券业协会建议，要切实加强对邀请外部专家的合规管理，将邀请外部专家维持在适度、合理水平。进一步加强外部专家资格审核，尽最大努力将假专家挡在门外。实力较强的券商可进一步丰富自身专家库资源，减少对外部专家的依赖。

对第三方专家咨询公司的管理也应更严格一些。对于提供假专家的企业，要明确监管责任，加大处罚力度，提升违法成本。同时，对假专家本人也要予以严惩，记入社会诚信档案，令其不敢再“现形”。

### 聚焦第24届中国国际投资贸易洽谈会

## “投资中国”成高频热词 外资更多流向知识密集型

证券时报记者 吴瞬

第24届中国国际投资贸易洽谈会（下称“投洽会”）9月8日在福建厦门开幕。“Invest in China（投资中国）”，是本届投洽会最高频的词汇之一，不少跨国公司代表纷纷称将加大对华投资。

作为全球最具影响力的国际投资盛会之一，投洽会每年都吸引了大量外资企业负责人前来参会。借助这一契机，全国各省（区、市）及重点开发区也纷纷前来参展，全方位展示各地的投资环境和投资优势，一些重点项目更是在现场举行集体签约仪式。

摩根士丹利首席中国经济学家邢自强告诉证券时报记者，“下一个中国”还是中国，拥有着14亿人口规模的中国是外资绝不会放弃的市场。

### 全方位展示中国投资优势

本届投洽会以“投资链接世界”为主题，展览总面积12万平方米，共有119个国家和地区的客商参会参展，其中“一带一路”共建国家约占八成。

为了吸引更多前来参会的外资企业到当地投资，各省和各地知名开发区纷纷拿出“看家本领”展示当地投资优越性，同时带着当地知名企业和产品来到现场。记者注意到，各省在宣传标语都倾注了极大的热情，如云南展区的标语是“有一种叫云南的机遇”，浙江展区是“‘浙’里出发”，“投资浙江就是投资未来”，四川展区是“打造两高地、两基地、一屏障，建设国家战略腹地和关键产业备份”。

“这些标语都代表着我们本省的特色和底气。”一省份的现场工作人员表示，“我们肯定要向外商展示我们省的产业链优势，他们来投资也会有更多的产业配套，我们还会向



第24届中国国际投资贸易洽谈会8日在福建厦门开幕。图为福建展区，外商对中国企业生产的动力电池展现出浓厚兴趣。

吴瞬/摄

外商发放我们各地的招商手册，充分展示当地的投资和生活、人文环境。”

投洽会现场还举办了集中签约仪式。在福建省重大项目集中签约仪式上，厦门团成果丰硕，共签约重大招商项目13个，项目投资额353亿元，投资总额连续三届实现增长，签

约项目数、签约项目总投资额连续三届位居福建省第一。

### 跨国公司仍看好中国市场

商务部数据显示，今年1~7月，全国新设

立外商投资企业31654家，同比增长11.4%；但实际使用外资金额5394.7亿元人民币，同比下降29.6%。

本届投洽会发布的《中国双向投资报告2024》显示，外资投资下降并非中国单独面对的困境。（下转A2版）

## 我国外储规模连续9个月站稳3.2万亿美元

证券时报记者 贺觉渊

国家外汇管理局9月7日公布的8月末外汇储备规模数据显示，8月末我国外汇储备规模为32882亿美元，较7月末上升318亿美元，升幅为0.98%。目前，我国外汇储备规模已连续9个月保持在3.2万亿美元以上。

据外汇局分析，8月受主要经济体宏观数据和货币政策预期等因素影响，美元指数下

跌，全球金融资产价格总体上涨。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

“8月份，美国通胀数据超预期下行、非农就业数据不及预期，美联储主席鲍威尔明确释放降息信号，推动当月美元指数走弱、全球资产价格整体上涨。”民生银行首席经济学家温彬向记者指出，汇率方面，8月美元指数下跌2.3%，主要非美元货币均有所上涨；

债券价格方面，以美元标价的已对冲全球债券指数上涨1.1%，10年期美债收益率环比下降18个基点；股票价格方面，标普500指数上涨2.3%，欧洲斯托克50价格指数环比上涨1.4%。

外汇局强调，我国经济稳定运行、长期向好的发展态势不会改变，为外汇储备规模继续保持基本稳定提供支撑。外汇局副局长李红燕近日在国新办发布会上也表示，外汇局将完

善中国特色外汇储备经营管理，保障储备资产的安全、流动和保值增值。

当天更新的官方储备资产数据显示，中国官方黄金储备为7280万盎司，与上个月持平。这意味着中国人民银行已连续4个月暂停增持黄金储备。近期黄金价格仍处历史高位，在浙商证券首席经济学家李超看来，这主要受到美元指数、美债收益率回落的影响，也受海外地缘政治导致的避险情绪支撑。